
AUSTRIAN INVESTORS‘ SURVEY 

ON BUSINESS CLIMATE IN 

BULGARIA
conducted online at the end of 2020 by Advantage Austria

94 participants



1. MAIN ACTIVITY OF THE COMPANY IN 
BULGARIA 

51% 29% 20% 
TRADE PRODUCTIONSERVICES



2.1 TURNOVER IN MLN. EUR

33% 23 23 17 4 % % % % 

2-5 0-1 >20 6-10 11-20 
Mln. €ꢀ Mln. €ꢀ Mln. €ꢀ Mln. €ꢀ  Mln. €ꢀ  



2.2 

EXPORT
0-10% >81% 11-40% 41-60% 61-80% 

65% 9 5 2 
% 

COMPANIES

19% 9% 5% 2%

EXPORT SHARE IN TURNOVER



39%16%

63%

26%
11%

over the past 12 months over the next 12 months 

45%

IMPROVEMENT NO CHANGE DETERIORATION 

ASSESSMENT OF GENERAL ECONOMIC 
SITUATION IN BULGARIA

3. 



4.1 COMPANY TURNOVER 

over the past 12 months over the next 12 months 

55% 47% 
25% 33% 20% 20% 

DECREASE INCREASE NO CHANGE 

INCREASE NO CHANGE DECREASE 



4.2 

72% 
69% 

19% 19% 12% 
9% 

DECREASE INCREASE NO CHANGE 

over the past 12 months over the next 12 months 

NUMBER OF EMPLOYEES 

DECREASE INCREASE NO CHANGE 

INCREASE NO CHANGE DECREASE 



4.3 

49% 
40% 40% 

26% 25% 20% 

INVESTMENTS  

DECREASE INCREASE NO CHANGE 

over the past 12 months over the next 12 months 

DECREASE INCREASE NO CHANGE 

INCREASE NO CHANGE DECREASE 



5. TOP REGULATORY CONCERNS

63% 60% 55% 48% 39% 
PREDICTABLE 
ECONOMIC 

POLICIES 

COMBATING 
CORRUPTION 
AND CRIME

RULE OF 
LAW

RED TAPE POLITICAL 
STABILITY



6. TOP MARKET-RELATED ISSUES

65% 42 37% 36 33 % % % 
QUALIFIED 

WORKFORCE
INFRASTRUCTURE PURCHASING 

POWER
AVAILABILITY OF 

LABOUR
PRODUCTIVITY OF 

WORKFORCE



7. IMPACT OF CORONA CRISIS ON BUSINESS

Effect of government decrees, such as workplace and border closures

10% 16% 46% 28% 

Supply shortages and problems with suppliers 3% 

12% 48% 

40% 

37% 

Cancellation of existing orders 3%

13% 44% 

Decrease in customer demand

9% 23% 46% 22% 

VERY SERIOUS SERIOUS LIGHT NO IMPACT 



7.1 

Ability of customers to pay 

4% 18% 51% 27% 

Planned investment

7% 23% 34% 36% 

Reduction of workforce

4% 7% 64% 25% 

Reduction in turnover

9% 28% 19% 44% 

VERY SERIOUS SERIOUS LIGHT NO IMPACT 

IMPACT OF CORONA CRISIS ON BUSINESS



8. COVID-19 PUBLIC SUPPORT MEASURES 
FOR COMPANIES IN BULGARIA

70% 

15% 
9% 7% 

WERE HELPFUL WERE INSUFFICIENT WERE NOT USED NEED TO BE CONTINUED 



9. HOW LONG WILL COVID-19 AFFECT 
YOUR BUSINESS IN BULGARIA? 

48%

23%20%
9%

UNTIL 2021 UNTIL 2022 UNTIL 2023 EVEN LONGER 



Discussion

Advantage Austria Bulgaria

Sofia, Tsar Samuil str. 35 
Т: 02 452 29 60
Е: sofia@advantageaustria.org



https://machinery2021.b2match.io/

International 
Machinery
Forum 2021
Virtual

11.-12- March 2021



https://fob2021.b2match.io/

Future of Building 2021
Virtual

23. March 2021



Mach Inno Tech, 14.-17. September 2021


